

# 難忘 湘之旅

文·馬越明



**時**值金秋和中華大地歡慶建國五十九週年之際，我有幸帶領二十名師生前往湖南省進行“認識祖國，愛我中華”學習活動，期間遊覽了湖南省的部分風景名勝。至今，雖然事隔已久，但那美好而難忘的歷程，常在腦海中翻滾，甚至有時還讓我深夜輾轉難眠，那片精彩畫面、張張甜美的面孔時而浮現眼前……

行程的第一站是遊覽位於長沙市岳麓山上的愛晚亭。這座看似極為普通的小亭，卻與安徽醉翁亭、杭州湖心亭、北京陶然亭並稱為中國四大名亭。這一天，時逢國慶節翌日，慕名而來的遊客川流不息，遊人於此親身感受毛澤東青少年時代對知識的渴求和對學習的熱忱，有的還激情吟誦亭壁上書寫著的毛澤東詩詞——《沁園春·長沙》，細品其中文字精華，更清晰了解其寫作背景，增強對毛澤東詩詞的熱愛。喜好文學者還學習毛澤東的寫作手法，即興作詩，非常風趣。

從長沙驅車前往韶山途中，我們順道參觀坐落在寧鄉縣花明樓的劉少奇故居。這座極為樸實的民房，結構自然，潔淨樸素，四周空氣清新，環境優雅，細心觀賞其陳列的展品，了解當年劉少奇在這裡的生活情景。我們還就近參觀炭子沖民俗文化展，了解十九世紀末二十世紀初江南農民的生活習俗和農家的典型風貌。在庭院中，同學

們玩耍嬉戲，更有同學興致勃勃學習使用原始的泵式設備打水，可是好幾位女生皆因力量不足，終歸“竹籃打水一場空”，引來圍觀師生陣陣捧腹開懷大笑，其樂無窮也！旅途中我們用餘暇時間觀看紀念片——《劉少奇的一生》，更進一步見識了這位偉人當年的風采和光輝的一生。

在“紅太陽”升起的地方——韶山，參觀聞名於世的毛澤東故居是師生嚮往已久之事。第一天我們時運不佳，從長沙驅車趕到彼地，已是下午四點多，按規矩跟著人流排隊等候，可半個多小時後，導遊抱歉的通知：因當日遊客過多，館內場地有限，此時該館已無法再接納新遊客，當即閉館。此舉令館外近兩百號遊客難免有點掃興，我們也只好另擇景點，盡快趕到毛澤東銅像廣場參觀。第二天我們起了個大早，趕在其他遊客之前，再次來到這慕名已久的勝地，沒花太多的輪候時間，終於達成心願。可是，此時此處中外遊客仍然絡繹不絕，人流水泄不通，對這難得的機會，師生都十分珍惜，把屋子內外仔細瞧個夠。這座簡陋的農家住房，坐落於茂林修竹、青翠欲滴的小山沖，它由泥磚青瓦、土木結構建造而成，屋前有毛澤東少年時代勞動過的田地、禾場和游泳的池塘等，綠樹成蔭，鳥語花香，風景秀麗。屋內陳設的所有物品和屋外的場景，讓遊人身臨其境，親眼目睹毛澤東及其家人當年樸實的



生活，深受教育。

緊接著，我們遊覽了毛澤東同志紀念館。該館展室高大、自然、寬敞、明亮，以亭台、小橋、迴廊相連，顯得十分雅致，它既具鄉村房屋的外貌，又有現代城市園林的風格。該館共分八個展室。師生跟隨人流認真聆聽導賞員講解，細心觀賞館內精美的展品、照片和詳細的文字介紹，從而對毛澤東的生平業績，及其一家六位親人為革命獻身的光榮事蹟有了更深刻的了解。

隨後，我們繼續前往湘西極具民族特色、風景秀麗的鳳凰古城和芙蓉鎮遊覽。當日，天公不作美，下起了小雨，我們在雨中漫步於石板街，跨越那造型獨特的風雨橋——虹橋，觀賞沱江邊上迷人的夜景、獨具風格的吊腳樓，品嚐當地各式風味小吃，體驗湘西土家族、苗族的風土人情，進一步了解中華民族深厚的文化底蘊。大家還在雨中暢遊於群山環抱中的沱江，領略碧綠的江水從

古城牆下淌過，江上漁船點點，江邊吊腳樓星羅棋布；江中、碼頭上土家族和苗族少男少女歌聲陣陣，有遊人更情不自禁放開歌喉與之對唱，美妙的歌聲委婉動聽，響徹沱江兩岸，樂趣無窮，給這山清水秀、人傑地靈的小鎮增添了不少瀟灑、浪漫的色彩，更令遊人流連忘返。

行程的最後兩天，是遊覽國家重點級風景區——張家界。剛開始時，為了減輕後續旅途的疲累，我們首先乘坐電梯直達武陵源之魂——天子山頂峰，那群山逶迤，雲霧中無數座山峰屹立，層巒疊翠，形態奇特的壯麗景象盡收眼底，真是令人有氣勢磅礴、震撼之感。師生徒步於武陵源核心景區——袁家界的環山遊道上，呼吸山上清新的空氣，欣賞沿途景色：御筆峰、仙女散花、西海石林、十里畫廊，採藥老人……美不勝收。漫步在蜿蜒於山巒深谷間的金鞭溪行人徑，兩旁溪水涓涓流淌，與天上的白雲、兩岸的綠樹媲美，一步一景，引人入勝，遊人置身於此，真有一種飄





4



5

飄然、如入世外桃源之感覺。

經歷爬山涉水的旅程，繼遊黃石寨時，一些平時缺少鍛煉的師生，擔心體力不支，不得不改為乘坐索道直奔海拔1250公尺的黃石寨最高峰，但更多體魄健壯者依然堅持徒步上山。儘管旅途艱辛，大家還是一路相伴，一路攙扶，一邊相互鼓勵，一邊沿途欣賞美景，一片歡聲笑語，堅持走到了山頂的六奇閣。這一天，風和日麗，陽光燦爛，無數山峰完全裸露於遊人眼底。於是，大家抓緊時機，馬不停蹄繼續環繞山峰平台，位於各觀景台和沿山頂環寨遊道，俯瞰公園全景：定海神針、南天一柱、金龜探海等美景數不勝數，宛如身處仙境，這黃石寨的雄、奇、險、峻，確實令人驚訝！真是“奇峰異石冠絕天下，蒼松青杉美不勝收”。這張家界“金鞭溪之幽，黃石寨之雄，袁家界之奇”，名符其實，難怪遊人無不讚嘆：中華大地江山如此多嬌，不枉此行也！

俗話說：“讀萬卷書不如行萬里路”、“百聞不如一見”。此行讓我既開擴了眼界，增長了見識，又得到了學習鍛煉，終生受益，終生難忘。

（作者為商訓夜中學教導主任）

【圖片說明】

1. 美麗的張家界山峰
2. 仙女散花
3. 毛澤東故居
4. 劉少奇故居
5. 張家界天子山一景
6. 鳳凰古城一角
7. 美麗的沱江
8. 沱江風情

【圖片來源】

由作者提供



7



8